



# ОТЧЕТ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВЛКСМ И ЗАДАЧИ КОМСОМОЛА, ВЫТЕКАЮЩИЕ ИЗ РЕШЕНИЙ XXIII СЪЕЗДА КПСС

## Доклад первого секретаря ЦК ВЛКСМ С. П. Павлова

Только что, сказал С. П. Павлов, все мы с огромным вниманием выслушали выступление Генерального секретаря ЦК КПСС Леонида Ильича Брежнева и Приветствие Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза к XV съезду ВЛКСМ. В теплом и доверительном слове Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Ленинский комсомол видит руководство в действии, четкий и ясный путь вперед.

Совсем недавно здесь, в этом зале, проходил XXIII съезд КПСС — событие величайшего значения, знаменующее собой важный этап в истории нашей партии и страны, и международном коммунистическом движении. Съезд продемонстрировал монолитное единство, высочайший дух партии, большинство принципиальность и деловитость, непримиримость к недостаткам.

Решения, принятые XXIII съездом КПСС, точно выверены и глубоко обоснованы. В них получили дальнейшее развитие ленинские принципы партийной жизни, укрепления и расширения демократии, воспитания советских людей в духе высокой коммунистической сознательности, научный подход к руководству социалистической экономикой.

Докладчик отметил, что XXIII съезд партии уделил большое внимание вопросам воспитания молодежи, подчеркнул ответственность партии, комсомола и всех других организаций за это важнейшее дело.

Мы говорим сегодня нашей партии, заявил С. П. Павлов, что Ленинскому Центральному Комитету, комсомольцы, советские юноши и девушки воспринимают решения XXIII съезда КПСС как боевую программу своей деятельности, они горды верой партии в силы молодежи и, вдохновенные этим доверием, всегда и во всем будут следовать за Коммунистической партией!

Современное молодое поколение — это поколение идейно убежденных, трудолюбивых, настоящих людей, подлинных советских патриотов. Иначе и быть не может. Все самое лучшее, чем обладали наши матери и отцы, старшие товарищи — коммунисты, — мужество, стойкость, преданность идеалам революции, которую жаждут коммунистического преобразования мира, — все это они щедро отдавали и отдадут своей молодой семье.

Наша молодежь хорошо знает, что свое будущее, свое счастье она держит в своих руках. И как радостно сознавать, что Родина, партия, наш советский народ делают все для того, чтобы помочь молодежи, каждому молодому человеку найти применение таланту, энергии, инициативе, свои высшие способности, свои силы направить на благо Родины, на дело ее строительства.

Мы гордимся нашими молодыми людьми, которые с честью несут славу Родины, их мужество, их доблесть, их героический подвиг на строительстве социалистического общества. Мы гордимся тем, что из нашей молодежи вырастают настоящие патриоты, коммунисты, герои труда, герои науки, герои спорта, герои искусства.

Успех идейно-политического воспитания юношей и девушек немалым является завоеванием нашей партии и государства. И в этом смысле не менее важно, чтобы молодежь была воспитана в духе высокой коммунистической сознательности, чтобы она была готова к любой жертве ради интересов Родины, ради интересов коммунистического движения.

Вспитание молодежи — это не только и не столько дело воспитания, это прежде всего дело образования. И именно поэтому так важно, чтобы молодая советская интеллигенция была воспитана в духе высокой коммунистической сознательности, чтобы она была готова к любой жертве ради интересов Родины, ради интересов коммунистического движения.

Успех идейно-политического воспитания юношей и девушек немалым является завоеванием нашей партии и государства. И в этом смысле не менее важно, чтобы молодежь была воспитана в духе высокой коммунистической сознательности, чтобы она была готова к любой жертве ради интересов Родины, ради интересов коммунистического движения.

Успех идейно-политического воспитания юношей и девушек немалым является завоеванием нашей партии и государства. И в этом смысле не менее важно, чтобы молодежь была воспитана в духе высокой коммунистической сознательности, чтобы она была готова к любой жертве ради интересов Родины, ради интересов коммунистического движения.

Успех идейно-политического воспитания юношей и девушек немалым является завоеванием нашей партии и государства. И в этом смысле не менее важно, чтобы молодежь была воспитана в духе высокой коммунистической сознательности, чтобы она была готова к любой жертве ради интересов Родины, ради интересов коммунистического движения.

Успех идейно-политического воспитания юношей и девушек немалым является завоеванием нашей партии и государства. И в этом смысле не менее важно, чтобы молодежь была воспитана в духе высокой коммунистической сознательности, чтобы она была готова к любой жертве ради интересов Родины, ради интересов коммунистического движения.

Успех идейно-политического воспитания юношей и девушек немалым является завоеванием нашей партии и государства. И в этом смысле не менее важно, чтобы молодежь была воспитана в духе высокой коммунистической сознательности, чтобы она была готова к любой жертве ради интересов Родины, ради интересов коммунистического движения.

Успех идейно-политического воспитания юношей и девушек немалым является завоеванием нашей партии и государства. И в этом смысле не менее важно, чтобы молодежь была воспитана в духе высокой коммунистической сознательности, чтобы она была готова к любой жертве ради интересов Родины, ради интересов коммунистического движения.

Успех идейно-политического воспитания юношей и девушек немалым является завоеванием нашей партии и государства. И в этом смысле не менее важно, чтобы молодежь была воспитана в духе высокой коммунистической сознательности, чтобы она была готова к любой жертве ради интересов Родины, ради интересов коммунистического движения.

Успех идейно-политического воспитания юношей и девушек немалым является завоеванием нашей партии и государства. И в этом смысле не менее важно, чтобы молодежь была воспитана в духе высокой коммунистической сознательности, чтобы она была готова к любой жертве ради интересов Родины, ради интересов коммунистического движения.

Успех идейно-политического воспитания юношей и девушек немалым является завоеванием нашей партии и государства. И в этом смысле не менее важно, чтобы молодежь была воспитана в духе высокой коммунистической сознательности, чтобы она была готова к любой жертве ради интересов Родины, ради интересов коммунистического движения.

«Героев», что эти пустые и нудные на годные люди без борьбы подчиняются всем мелким случаям своего бессмысленного существования.

Подлинная гражданственность, народность, гуманизм снижали советскому кинематографу всеобщую любовь и уважение. Но, произошло сегодня слова благодарности многочисленному отряду режиссеров, актеров, сценаристов операторов за лучшие образцы советского киноискусства, из которых вытекало не одно поколение, им вместе с тем не можем не сказать и о том, что нас тревожит.

Притчею во языцех становится детское кино. Самый массовый, самый впечатлительный и самый благодарный — это юный кинопольватель, а фильм для него просто не хватает. В свое время были организованы творческие объединения «Юность» и Центральной студии детских и юношеских фильмов имени Горького. Однако, как это ни парадоксально, производство фильмов специально для детей и подростков не растет, а снижается. Подчеркиваем — фильм для детей, а не фильм, выпускаемый детскими киностудиями.

Мы считаем, что необходимо обратить серьезное внимание на подготовку режиссеров и сценаристов, специализирующихся по детскому кино. Следует бы проводить фестивали детских фильмов, возможно, стоит установить приз ЦК комсомола за лучший детский фильм года.

Для того, чтобы помочь расти молодому художнику, стимулированию в области литературы, кино, театра, музыки, изобразительного искусства для детей и юношества, имеет смысл, по нашему мнению, учредить специальные стипендии центральных изданий комсомола в творческих вузах страны.

С. П. Павлов сообщил, что с целью поощрения создателей ярких в идейном и художественном отношении произведений литературы и искусства о молодежи и для молодежи ЦК ВЛКСМ учредил премию Ленинского комсомола.

Пленум ЦК ВЛКСМ, состоявшийся 14 мая, присудил за 1966 год шесть премий.

Первым лауреатом премии Ленинского комсомола пленум ЦК назвал Николая Островского, Его нет с нами. Но всегда в рядах комсомола бессмертен Павел Корчагин. Равнялся на него, наше и грядущее поколение будет выковывать сталь большевистских характеристик.

Докладчик назвал имена других лауреатов.

Нодар Думбадзе — грузинский писатель, автор замечательных повестей для юношества «Я, бабушка, Илико и Иллиано» и «Я вижу солнце».

Витаутас Жалаянский — литовский кинорежиссер, создатель волевого, прекрасного фильма «Никто не хотел умирать».

Александра Пахмутова, чьи песни стали постоянными спутниками молодежи.

Владимир Чивильхин — автор повести «Про Клаву Иванову», «Елки-Моталки», «Серебряные рыльцы».

Коллектив Киевского театра юного зрителя имени Ленинского комсомола — за создание спектакля «Молодая гвардия».

Советская молодежь, продолжал докладчик, — наследница революционных и боевых традиций старшего поколения. Она больше всего на свете любит свою Родину, в расцвете мужества и силы которой заключены счастье не только ее нынешнего, но и грядущих поколений. Для нее нет более святой и почетной задачи, чем защита социалистического Отечества.

Давняя и прочная дружба связывает наши Вооруженные Силы и комсомол. Шестью над развития и активности, опираясь на свои знания, овладевали искусством спортивное, агитировать, убеждать, развивали в себе мастерство лектора, оратора, политического организатора масс.

На собраниях, конференциях, съездах, на пленумах ЦК ВЛКСМ, прошедших после октябрьского (1964 г.) Пленума ЦК КПСС, обсуждались наиболее важные ключевые вопросы деятельности комсомола. VII пленум определил пути дальнейшего улучшения и совершенствования стиля работы комитетов комсомола, потребовал от них решительно освободиться от всего наносного, второстепенного и, используя свойственные молодежные организационные формы и методы, направлять инициативу и энергию молодежи на конкретные и полезные дела. Год, прошедший после VII пленума ЦК ВЛКСМ, показал, что эти решения способствовали повышению боевостности комсомольских организаций, организационно-политического укрепления всех звеньев ВЛКСМ.

Огромная гряда миллионов юношей и девушек к культуре, и познанию мира через посредство лучших образцов художественного творчества. сила эмоционального воздействия, отметил докладчик — все это определяет особую роль литературы и искусства в формировании мировоззрения, эстетических и нравственных идеалов подрастающего поколения.

Комсомол всегда занимал принципиальную позицию по вопросам литературы и искусства. Ведь добросовестное, товарищеское отношение ни в коем случае не должно подменяться всеядностью, снижением требовательности к идейно-художественным достоинствам произведений.

Известно, что критиковались прежде всего произведения, лишены острого социального звучания, «герои» которых жаждали позвать миру о своей разочарованности, о принижении бытия, о крушении идеалов. Как все это старое! Еще Писарев писал о та-

«В чем же дело? Прежде всего обращает на себя внимание явное недостаточное, до обидного малое число новых имен. Сборная СССР по коньякам была самой старшей по возрасту на первенстве мира.

На XXIII съезде отмечалось, сказал С. П. Павлов, что нынешнее поколение юношей и девушек не прошло той суровой школы революционной борьбы и закалки, которые выпали на долю старшего поколения. Отдельные молодые люди хотя бы по одной из сторон жизни, настроены индифферентно, требуют от государства много, но забывают о своих обязанностях перед обществом, перед народом. Буржуазные идеологии, наши враги пытаются использовать в своих интересах именно таких незакаленных, восприимчивых к разного рода идеологической инфекции людей.

Рассчитывая на то, что не перевелся еще доверчивые простаки, буржуазные пропагандисты без усталости распространяются о «всеобщем благородствии», «о свободе» и «демократии», которые якобы гарантирует человеку капитализм. На службу побойной рекламе поставлено все: печать, радио, телевидение, кино, туризм, литература, музыка, танцы.

Главная стратегия, цель идеологических диверсий империализма — идейное перерождение нашей молодежи, подрыв у нее веры в коммунистические идеалы. Буржуазная пропаганда пытается нащупать в нашей стране некие «центробежные силы», стремится вбить клин в дружбу народов СССР, ввести к нам сразу буржуазного национализма, высказывает недовольство, чтобы сделать их разносчиками своего гнилого товара. Играя на человеческих слабостях, она старается разложить молодежь при помощи легкой жизни и сомнительных удовольствий. Мы можем с полным основанием сказать, что по отношению к советской молодежи все эти попытки тщетны.

Комсомольские организации и должны и впредь вести непримиримую борьбу с буржуазной идеологией, в какие бы одежды она ни являлась. В мире идет яростная борьба идеологий, и это обязывает нас быть всегда бдительными, занимать в этой борьбе активную наступательную позицию.

Лучшим доказательством верности молодежи коммунистическим идеалам является ее героический труд, подчеркнул С. П. Павлов. Советская молодежь умом и сердцем понимает и принимает новый пятилетний план — ведь это ее труд, ее учеба, ее жизнь, ее будущее.

Молодежь умеет не только хорошо трудиться, но и активно участвует в непосредственном управлении государством, общественной жизни колхозника, всей страны. Молодые труженики-комсомольцы — это надежная опора нашей партии в коммунистическом строительстве.

Выполняя поручения XIV съезда ВЛКСМ, комсомольские организации стали более конкретно участвовать в решении таких насущных задач, как борьба за повышение производительности труда, повышение качества и снижение себестоимости выпускаемой продукции, за экономию народных средств, выявление и использование резервов производства.

Особое место в работе комсомола занимало участие в ударном строительстве. Молодежные коллективы выступали инициаторами смелого пересмотра норм и проектных решений, широкого применения нового и прогрессивного. Многие объекты на всевозможных ударных комсомольских стройках благодаря большой труду доблести комсомольцев и молодежи входили в строй досрочно.

Всесоюзные ударные комсомольские стройки — это яркие и героические страницы истории комсомола, это великодушная школа жизни, гордость Ленинского комсомола, всей советской молодежи!

Молодежь понимает, органически чувствует, что здесь наиболее полно сочетаются, взаимно дополняют друг друга интересы государства, интересы такой общественной организации, как комсомол, и личные интересы самого молодого человека.

С точки зрения государства, такая форма, как общественный призыв, позволяет в отличие от набора получать более образованные и устойчивые кадры, быстро осваивать и обживать новые районы, значительно сокращать сроки строительства.

Предметом неуставной заботы комсомольских организаций должны быть вопросы подготовки, кадров и повышения квалификации молодых рабочих, создания условий для их учебы и отдыха. Комитеты комсомола должны по деловому организовать пропаганду экономических знаний среди молодежи, научить осмысливать производственную работу с точки зрения ее экономической рациональности, эффективности.

Докладчик подчеркнул необходимость усиления борьбы комсомольских организаций за улучшение качества изделий, за экономическую материальную экономию, ликвидацию потерь производственного времени на каждом участке.

Совсем немного времени, отметил С. П. Павлов, остается до окончания учебного года в общеобразовательных школах. Многие юношей и девушек получают путевки в жизни. Комитеты комсомола совместно с другими организациями должны помочь выпускникам школ определить будущую профессию, сделать правильный шаг в самостоятельную жизнь.

В настоящее время, в училищах профессионально-технического образования обучается полтора миллиона юношей и девушек, более половины из них — комсомольцы. Надо повысить роль и ответственность комсомольских организаций в борьбе за глубокое знание, образцовую дисциплину учащихся, помогать органам профтехобразования в комплектовании училищ кадрами воспитателей, в строительстве новых и расширении действующих учебных заведений, в укреплении материально-технической базы училищ, развитии творческого творчества ребят, насыщении свободного от учебы времени полезными и интересными делами.

Особо остоновился докладчик на роли комсомола в улучшении работы сферы обслуживания. За год пятiletия в отрасли обслуживания должны прийти миллионы новых работников. И очень важно на этот ответственный участок привлечь молодежь.

XXIII съезд КПСС, продолжал докладчик, поставил задачу решительного усиления темпов развития сельского хозяйства на основе его технического перевооружения, совершенствования производственных отношений, культурного преобразования деревни.

Отличительной особенностью отчетного периода было стремление сельских комсомольских организаций стать на деле ударными отрядами, воспитывать молодежь в труде, мобилизуя ее на решение наиболее важных хозяйственных задач. Однако до сих пор часть молодых людей избегает работы на трудных участках сельскохозяйственного производства, небрежно относится к земле и технике. Нередко сельские юноши и девушки, особенно из числа окончивших среднюю школу, вообще стремятся уйти из села.

Надо поднять роль комсомола в воспитании молодой смены восточного крестьянства, грамотных, любящих свое дело молодых хозяев земли. К этому нас обязывают решительные меры, которые партия и правительство предпринимает для значительного улучшения объективных условий труда, всей жизни сельских труженников.

На сель трудится около 600 тысяч трактористов, комбайнеров — членов ВЛКСМ. Это четвертая часть всех механизаторов страны, а к концу пятилетия эта категория сельских труженников возрастет в 2 с лишним раза.

Комсомольские организации призваны вести самую активную пропаганду этой важнейшей профессии современного сельского хозяйства.

Важнейшей задачей в развитии сельского хозяйства страны, как подчеркнул XXIII съезд партии, является осуществление мер по повышению культуры земледельца. Молодежь призвана повседневно помогать внедрять прогрессивные системы земледелия, технологию производства, новые машины и механизмы, рационально использовать удобрения и средства защиты растений.

Директивами XXIII съезда КПСС предусматривается дальнейшее расширение электрификации организаций. Видимо, назрела необходимость привести в соответствие с требованиями дня содержание и формы работы пионерии, усовершенствовать методы и структуру организации. И будет правильно посвятить этому важнейшему вопросу один из ближайших пленумов нового состава ЦК ВЛКСМ.

Докладчик подробно остановился на работе школьных комсомольских организаций.

Надо сказать, что мы еще мало думаем над тем, как развивать и куда направлять любовь и активность комсомольцев, почему бы, к примеру, не проводить областные, республиканские, а может быть, и всеюзоные конкурсы на лучшее сочинение о Родине, о подвигах народа. Победителей этих конкурсов можно было бы приглашать в Москву, награждать специальными значками, турпутевками поездками по стране. Все это подняло бы у ребят тягу к знаниям, укрепило бы любовь к Родине.

Один из разделов доклада С. П. Павлова посвящен вопросам укрепления и расширения дружеских связей советской молодежи с молодежью других стран.

В настоящее время ВЛКСМ со трудничает практически со всеми национальными, региональными и международными демонстрациями молодежи, продолжал докладчик, всегда было и остается соревнованием. Большой размах получило движение за коммунистическое отношение к труду, которое рождено в массах молодежи и отражает характер времени, объединяет в себе принципиально новые черты общественных и производственных отношений. Комсомольские организации должны и впредь активно вовлекать молодежь в движение за коммунистическое отношение к труду.

Во всех уголках нашей Родины и за ее пределами, в различных отраслях народного хозяйства, культуры, просвещения, здравоохранения, общественно-политической жизни успешно трудятся миллионы специалистов, подготовленных и воспитанных советской внешней школой.

Возросший уровень требований и подготовке специалистов обязывает комсомольские организации учебных заведений воспитывать и готовить студентов чувства высокой сознательности и личной ответственности за овладение знаниями.

Замечательной школой воспитания политических и организатор-

ских качеств, трудовой занятости стали добровольные студенческие строительные отряды. Только на целине через эту школу прошли десятки тысяч студентов. Летом этого года около 60 тысяч студентов выедут на стройки Казахстана, нефтеносных районов Тюмени, на строительство новых транспортных магистралей, электрификацию сельских районов.

По нашему мнению, отметил С. П. Павлов, было бы правильно сформировать специальные комсомольские отряды из числа студентов всех союзных республик, городов-героев и направить его на великую летнюю кампанию по оказанию помощи в восстановлении города, пострадавшего от землетрясения.

Из каждых четырех дипломированных специалистов ныне примерно три являются выпускниками средних специальных учебных заведений. В техникумах и училищах обучается около 4 миллионов человек, а к концу пятилетия их число возрастет до пяти с половиной миллионов. Общественно-политическая и культурная работа в этих учебных заведениях, оказывать им повседневную помощь и внимание.

Все больше возрастает роль молодежи в науке — половина научных работников имеет возраст не более 30 лет. Однако есть вопросы, решение которых настоятельно диктуется жизнью. Более половины аспирантов не защищают в срок диссертации. Это результат не только безаланности, но и следствия организационных неурядиц, в том числе трудностей с опубликованием работ и внедрением их в производство. Мы просим президиум Академии наук СССР специально рассмотреть проблемы работы с научной молодежью. Комсомольские организации обязаны более глубоко и более серьезно заботиться как о творческом, так и о политическом становлении молодых научных работников.

Заботу о детях партия и правительство считают одной из главных задач в коммунистическом строительстве. Ленинский дозвунг все лучшее — детям ежедневно возвращается в новых школах и здравницах, детских садах и яслях, тысячах пионерских лагерей.

Доклад публикуется в изложении.



